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VERONSAAJIEN OIKEUDENVALVONTA UUDISTUU

Tässä tiedotteessa käsitellään veronsaajien oikeudenvalvonnan uudistusta, joka tulee voimaan 1.5.2008.

Eduskunta on hyväksynyt uudistuksen

Eduskunta on 26.3.2008 hyväksynyt Verohallinnosta annettavan lain, johon sisältyy myös veronsaajien oikeudenvalvonnan uudistaminen (ks. hallituksen esitys 148/2007 ja valtiovarainvaliokunnan mietintö 5/2008). Tasavallan Presidentti vahvistanee lain huhtikuun aikana, ja tarkoitus on, että uudistus tulisi voimaan 1.5.2008 alkaen.

Veronsaajien oikeudenvalvonnasta Verohallinnon tehtävä

Veronsaajien oikeudenvalvonta on uudistuksen voimaantulosta alkaen Verohallinnon tehtävänä. Veronsaajia ovat valtio, kunnat, seurakunnat, Kansaneläkelaitos, metsänhoitoyhdistykset ja metsäkeskukset. Tähän saakka Verohallinnon tehtävänä on ollut oikeudenvalvonnan järjestäminen eli niiden yleisten puitteiden luominen, joissa veronsaajien oikeudenvalvonta on valtio- ja kuntaverosaajan antamien määräysten mukaisesti hoidettu. 

Verohallintoon perustetaan Veronsaajien oikeudenvalvontayksikkö

Veronsaajien oikeudenvalvontaa varten Verohallintoon perustetaan muusta Verohallinnosta riippumaton Veronsaajien oikeudenvalvontayksikkö. Yksikköä johtaa veroyliasiamies, jonka virka täytetään uudistuksen tultua voimaan. Viran sijaintipaikka on Helsingissä Verohallinnon keskusjohdon yhteydessä. Yksikössä työskentelee noin 50 veroasiamiestä eri puolilla maata sijoittautuneena henkilö- ja yritysverotoimistoihin. 

Veronsaajien oikeudenvalvontayksikön toimialue käsittää koko maan. Tästä seuraa, että myös kaikkien veroasiamiesten toimialueena on lähtökohtaisesti koko maa ja kaikki verolajit. Veroasiamiehillä ei siis ole jatkossa enää kuntakohtaisia määräyksiä. Veronsaajien oikeudenvalvontayksikön työjärjestyksellä jaetaan tehtäviä ja toimivaltaa veroasiamiesten kesken asiallisesti (verolajeittain) ja alueellisesti. Veroyliasiamies vahvistaa yksikön työjärjestyksen.  

Veronsaajien oikeudenvalvontayksikössä on oikeudenvalvonnan tukena yhteistyöryhmä, joka käsittelee veronsaajien oikeudenvalvonnan kehittämissuuntia ja toimintalinjoja sekä eri veronsaajien ja yksikön välistä yhteistyötä oikeudenvalvontatehtävässä. Yhteistyöryhmässä on puheenjohtaja ja enintään kuusi muuta jäsentä, jotka valtiovarainministeriö määrää ja joista kahden tulee olla Suomen Kuntaliiton nimeämiä. Yhteistyöryhmän toimikausi on neljä vuotta. Yhteistyöryhmä pyritään asettamaan toukokuun aikana. Yhteistyöryhmän jäsenet edustavat eri veronsaajia.

Veronsaajilla säilyy itsenäinen muutoksenhakuoikeus

Vaikka Veronsaajien oikeudenvalvontayksikkö hoitaa lähtökohtaisesti kaikkien veronsaajien oikeudenvalvonnan, säilyy kunnalla, seurakunnalla ja Kansaneläkelaitoksella se itsenäinen muutoksenhakuoikeus, joka niillä aikaisemmankin sääntelyn mukaan on ollut nimenomaan veronsaajana, esimerkiksi kuntana. Muutoksenhakumenettely säilyy tältä osin nykyisenkaltaisena.

Nimetyt veroasiamiehet ja kunnan, seurakunnan sekä Kansaneläkelaitoksen muutoksenhakuoikeus

Veronsaajan muutoksenhakuoikeutta käyttävät näiden veronsaajien lisäksi tehtävään erikseen nimetyt veroasiamiehet Veronsaajien oikeudenvalvontayksikössä. Näillä veroasiamiehillä on normaalin veroasiamiesasemansa lisäksi erityinen, Veronsaajien oikeudenvalvontayksiköstä riippumaton asema. Nimetyt veroasiamiehet voivat käyttää veronsaajan muutoksenhakuoikeutta ja he avustavat muutoinkin veronsaajaa oikeudenvalvontatehtävässä. Nimetyistä veroasiamiehistä säädetään Verohallinnosta annettavan lain 17 §:ssä.

Suomen Kuntaliitto nimeää nämä veroasiamiehet Veronsaajien oikeudenvalvontayksikön esityksestä. Nämä veroasiamiehet pyritään nimeämään viimeistään kesäkuun aikana. 

Varsinaisten veronsaajien muutoksenhakuoikeus on tarkoitettu poikkeukselliseksi menettelyksi. Veronsaajat voivat aina paitsi itse hakea muutosta niin myös tehdä aloitteita Veronsaajien oikeudenvalvontayksikölle tai muutoin ottaa yhteyttä oikeudenvalvontayksikköön tilanteessa, jossa he katsovat olevan tarvetta ryhtyä oikeudenvalvontaan liittyviin toimiin verotuksessa.  

Nykyiset kuntien antamat oikeudenvalvontaa koskevat määräykset päättyvät

Nykyiset kuntien antamat määräykset päätoimiselle veroasiamiehille samoin kuin kuntien määräykset sivutoimisesta veroasiamies- tai muusta luottamusmiestoimesta veronsaajien oikeudenvalvonnassa päättyvät 30.4.2008 ilman erillistoimia suoraan lain nojalla (VHL 28 §:n 4 momentti). 

Myös kuntien ja verovirastojen välillä mahdollisesti tehdyt sopimukset veroasiamiestoiminnasta päättyvät 30.4.2008 alkaen. Verovirastot ja kunnat laskuttavat toisiltaan sopimusten mukaiset kustannukset ajalta 1.1.–30.4.2008 vastaavalla tavalla kuin vuosittain on aikaisemmin laskutettu.

Veronhuojennusasioissa annettavat lausunnot

Veroasiamiehet ovat antaneet kunnille lausuntoja veronhuojennusasioissa. Tätä käytäntöä jatketaan niiden kuntien osalta, joille lausuntoja on tähänkin saakka annettu. Kunnat voivat olla yhteydessä niihin veroasiamiehiin, jotka ovat aikaisemminkin lausuntoja antaneet. Lausunnot antaa jatkossa Veronsaajien oikeudenvalvontayksikkö, joten lausunnon voi antaa muukin veroasiamies kuin se, joka aikaisemmin on lausuntoja antanut. 

Kunnat ratkaisevat itse huojennuksia koskevat asiat. Veroasiamiehet eivät ole enää toimivaltaisia ratkaisemaan näitä asioita. 

Lisätietoa uudistuksesta ja Veronsaajien oikeudenvalvontayksiköstä

Hallituksen esityksessä HE 148/2007 on kuvattu seikkaperäisesti uudistuksen tavoitteet ja sisältö.

Verohallinnon internet-sivuille (www.vero.fi/oikeudenvalvonta) tulee 2.5. tietoa uudistuksesta, uudesta Veronsaajien oikeudenvalvontayksiköstä, sen tehtävistä ja yhteistyöstä eri veronsaajien kanssa sekä tarkemmat tiedot yhteydenpitotavoista. 

Lisätietoja uudistuksesta antavat Veronsaajien oikeudenvalvontayksikön perustamisesta vastaava projektipäällikkö Timo Räbinä (timo.rabina@vero.fi; 09 7311 3953) sekä veroasiamiehet.

Suomen Kuntaliitossa lisätietoja uudistuksesta antaa kehittämispäällikkö Annika Suorto (annika.suorto@kuntaliitto.fi; 09 771 2079). 

Ystävällisin terveisin,

Projektipäällikkö
Timo Räbinä
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