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Kunnat
VUODEN 2016 KIINTEISTÖVEROTIETOJEN LUOVUTTAMINEN KUNNAN VIRANOMAISILLE 
Kunnat voivat tilata verovuoden 2016 kiinteistöverotiedot Verohallinnolta sähköisessä muodossa kiinteistötietoja sisältävien kunnan rekisterien ylläpitoa ja veronsaajien oikeudenvalvontaa varten. Verovuoden 2016 kiinteistöverotiedot ovat tilattavissa vuoden 2016 kiinteistöverotuksen valmistumisen jälkeen 6.9.2016 alkaen. Tiedot ovat tilanteen 31.12.2015 mukaiset ja mukana ovat myös asiakkaiden mahdollisesti tekemät korjaukset. 

Verohallinto luovuttaa kiinteistöverotiedot yksittäiselle kunnalle vain kertaalleen. Kunta voi tilata vain oman alueensa kiinteistöverotiedot.
Kunnalla on oikeus luovuttaa saamansa tiedot edelleen kunnan muille viranomaisille edellä mainittuja käyttötarkoituksia varten.

Luovutusperuste, luovutettavat tiedot ja tietojen käyttötarkoitus
Tiedot luovutetaan verotustietojen julkisuudesta ja salassapidosta annetun lain (1346/1999) 14 §:n 2 momentin nojalla. Kyseessä olevan säännöksen mukaan Verohallinto voi salassapitosäännösten estämättä pyynnöstä antaa kunnan viranomaisille kiinteistötietoja sisältävien kunnan rekisterien ylläpitoa ja veronsaajien oikeudenvalvontaa varten tarpeelliset:

1) tiedot kunnan kiinteistöverovelvollisista yksilöintitietoineen;
2) kunnan alueella olevan kiinteistön maapohjaa koskevat tiedot, joita ovat kiinteistön yksilöintitiedot, kaavatyyppiä, pinta-alaa, rakennusoikeutta ja käyttötarkoitusta koskevat tiedot, muut verotusarvon laskennan perusteena käytetyt maapohjaa koskevat tiedot sekä maapohjan ja vesivoiman verotusarvoa ja kiinteistöveroa koskevat tiedot;

3) kunnan alueella olevaa rakennusta koskevat tiedot, joita ovat rakennuksen yksilöintitiedot, rakennuksen verotusarvon laskennan perusteena käytetyt tiedot sekä rakennuksen verotusarvoa, käyttötarkoitusta ja kiinteistöveroa koskevat tiedot.

Tietojen tilaaminen ja toimittaminen
Vuoden 2016 kiinteistöverotiedot ovat tilattavissa 6.9.2016 alkaen. Tiedot tilataan liitteenä olevalla lomakkeella, joka toimitetaan sähköpostitse Word-dokumenttina Verohallintoon osoitteeseen: 
tiedonsiirto@vero.fi
Verohallinto toimittaa tiedot turvasähköpostilla tilauksessa ilmoitetun yhteyshenkilön virkasähköpostiosoitteeseen. Tietoja ei voida toimittaa yksityiseen sähköpostiosoitteeseen. Turvasähköpostiliikenteessä käytetään suojattua verkkopostilaatikkoa ja SSL salattua selainyhteyttä. Turvasähköpostin käyttö edellyttää, että vastaanottajalla on matkapuhelin, johon välitetään tiedoston avaamiseen tarvittava numerokoodi. Verohallinto lähettää kunnan ilmoittamalle yhteyshenkilölle sähköpostitse tarkemmat turvasähköpostin käyttöohjeet. Turvasähköposti on luettavissa vain 30 vrk:n ajan. 

Verohallinnolla ei ole mahdollisuutta antaa muuta teknistä tukea tiedostojen avaamiseen liittyvissä kysymyksissä.
Kunnalla on oikeus saada tiedot maksutta. 

Luovutusehdot
Luovutettavat kiinteistöverotiedot ovat salassa pidettäviä verotustietojen julkisuudesta ja salassapidosta annetun lain 1 ja 4 §:n nojalla.  
Kunnan ja kunnan viranomaisen on noudatettava seuraavia verotustietojen julkisuudesta ja salassapidosta annetun lain (1346/1999), henkilötietolain (523/1999) ja viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetun lain (621/1999) mukaisia säännöksiä:

· Luovutettuja tietoja saa käyttää vain verotustietojen julkisuudesta ja salassapidosta annetun lain (1346/1999) 14 §:n 2 momentin mukaisesti kiinteistötietoja sisältävien kunnan rekisterien ylläpitoa ja veronsaajien oikeudenvalvontaa varten.

· Tietoja on käsiteltävä huolellisesti ja noudatettava hyvää tietojenkäsittelytapaa. Rekisteröidyn yksityiselämän suojaa ja muita yksityisyyden suojan turvaavia perusoikeuksia ei saa rajoittaa ilman laissa säädettyä perustetta.
· Tietojen käsittelijän on suojattava tiedot niin, että asiattomilla ei ole pääsyä tietoihin. Hänen on myös varmistettava, että niitä ei vahingossa ja laittomasti hävitetä, muuteta, luovuteta, siirretä tai muuten laittomasti käsitellä. 
· Tietoja ei saa luovuttaa edelleen ilman laissa säädettyä perustetta.

· Salassa pidettäviä tietoja ei saa ilmaista sivulliselle eikä käyttää tietoja omaksi tai toisen hyväksi taikka toisen vahingoksi.
· Luovutettavat tiedot sisältävät henkilötietoja, joita käsiteltäessä on noudatettava huolellisuutta ja hyvää tietojenkäsittelytapaa sekä huolehdittava siitä, ettei henkilön yksityiselämän suojan turvaavia perusoikeuksia rajoiteta ilman laissa säädettyä perustetta.
· Luovutettavat tiedot sisältävät yksilöintitietoina henkilötunnuksia. Rekisterinpitäjän on huolehdittava siitä, ettei henkilötunnusta merkitä tarpeettomasti henkilörekisteristä tulostettuihin asiakirjoihin.
· Turvakiellon kohteena olevia tietoja ei saa luovuttaa edelleen eikä antaa niitä sivullisen nähtäväksi tai käsiteltäväksi. Turvakiellon alaisia tietoja ovat henkilöiden yhteystiedot mukaan lukien kuntatieto.
· Kun luovutetut tiedot eivät enää ole tarpeen käyttötarkoitukseensa, on aineisto hävitettävä tai arkistoitava taikka muutettava sellaiseen muotoon, ettei tiedon kohde ole niistä enää tunnistettavissa.
· Verohallinto voi tarvittaessa pyytää kunnan viranomaiselta selvitystä tietojen käsittelystä.

· Vaitiolovelvollisuuden ja salassapitovelvollisuuden rikkomisesta rangaistaan rikoslain 38 luvun 1 tai 2 §:n taikka rikoslain 40 luvun 5 §:n mukaisesti.
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